

要闻 听一切
“技”非凡

盲人调律师王钰： 用耳朵找回走失的音符

今年是海口姑娘王钰成为调律师(调音师)的第十个年头。这十年间,失明的她像对待知己一样对待每一架自己接触到的钢琴,用敏锐的耳朵和双手,让钢琴的88个琴键焕发新声。她努力学习知识技能,不断超越自我,成为国家三级调律师。

“能这样波澜不惊地生活,我很知足。”近日,王钰在接受海南日报记者采访时说,音乐为她打开了一扇窗,能成为钢琴调律师感到十分幸运。



图/海南日报记者 张惠宁



失明,音乐治愈她的心

如果没有突如其来的疾病,王钰本该和同龄人一样按部就班过着上学、求职、工作、结婚、生子的生活。

然而,命运跟她开了个不小的玩笑。13岁那年的一天早晨,还在上中学的王钰突然感觉双眼非常模糊。家人带她去医院检查,医生告知:王钰不幸患上神经性母细胞瘤,肿瘤压迫她的视神经,导致她视力急剧下降。虽然父母也曾带她去北京、广州等地的医院治疗,但效果不佳,疾病最终让她失明。

刚失明的那段时间,她内心十分绝望。还好,治疗期间,音乐给她带来了一丝安慰和放松。发现她喜欢听歌,母亲蔡玉梅索性给她买了一台MP3,并给她下载了许多好听的歌曲。

此后,王钰几乎时刻把MP3带在身上,一首歌她听几遍后,就能“哼”出来。这让家里人感到十分惊讶。于是,父母安排她学弹钢琴。在学琴方面,王钰展现出了天赋。她的手指在黑白琴键间快速跳跃,飞扬的旋律感染人心。“失明后的日子里,音乐就是我的眼睛。”王钰说。

看到王钰弹琴弹得如醉,家人十分高兴。2012年前后,奶奶在海口的文风琴行给她买了一架钢琴。

钢琴买回家后,过一段时间就要请调律师调音。文风琴行的调律师汤强走进王家,给王钰的钢琴调音。汤强发现王钰很有音乐才华,

也为正值花季的她遭遇不幸感到惋惜,决定教她调音,让她掌握谋生的一技之长。

调音,用双手触摸琴弦

88个琴键,200多根琴弦,数千个零部件,构成一架钢琴。虽然买钢琴时,王钰已经掌握了一定的弹奏技能,但给钢琴调音,一切都得从零学起。

“接到一架钢琴,我会先上手弹一下,靠耳朵聆听和手上的感觉来‘诊断’,像琴键不回弹,一弹就知道了。”王钰说。

给钢琴调音,简单来说,就是调整琴弦的位置,使钢琴发出标准音律。这是一项考验操作者音乐敏感、技术、体力的工作。视力正常的人调音,可以用眼睛看琴弦(弦轴)的位置,然后进行调整,但盲人只能通过用手触摸数数,来确定弦轴的位置,然后完成操作。因为弦轴的排列关系非常明确,经长期训练,盲人调音的准确率可以接近100%。

为了掌握这项技能,王钰日复一日、不厌其烦地进行练习。“我把一个音调准,再拉不准,然后再调准,再拉不准,一个动作3秒,一天训练8个小时,就这样千万次地重复。”王钰介绍,她从容易辨别的音入手,一个个突破,通过整整7个月的苦练,开始可以辨别出每一个音。

“训练的过程非常枯燥,我曾担心她会放弃。”蔡玉梅说。然而,出乎所有人意料,王钰坚持了下来,而且做得很出色。2013年12月,她考取了钢琴调律师职业资格证书,成为海南首个盲人钢琴调律师。

如今,经过近十年的历练,王钰的钢琴调音技能更加娴熟。她经常一手拿着调音扳手操作,一手弹奏

听音效,动作一气呵成。近十年,她一直在文风琴行担任调律师,有时上门去给客户的钢琴调音,工作完成了,客户都未察觉她是盲人。

记者问她当一名调律师有何感受,她笑着说:“给钢琴调音,就是不断发现问题、解决问题,把一架架有问题的琴调整如初。”

6月18日,文风琴行录制了王钰演奏周杰伦曲子《父与子》的父亲节视频。动听的旋律从她按下的琴键里流出,让人不禁赞叹她的才能。

现为国家一级调律师的汤强告诉记者,“心无旁骛”是王钰能成为调律师的重要原因。“外面的世界诱惑太多,但王钰的需求很少。她学调音学得很快,因为她可以做到聚精会神。”他说,近十年来,王钰专注的样子几乎没有变化。

温暖,母女情与师徒情

王钰是独生女,与母亲的感情很好。初学钢琴时,王钰看不见五线谱,蔡玉梅就去学五线谱然后背给她听。王钰去客户家给钢琴调音,交通出行不便,蔡玉梅几乎每次都陪她去。

久而久之,蔡玉梅也学会了一些调音和修理钢琴的小技巧。有时候,王钰在调音时发现了问题,母亲马上动手修琴,经常是音调好了,琴也修好了。“我妈妈可以识钢琴十级的五线谱哩。”王钰骄傲地说。

十年过去了,蔡玉梅渐渐放下了当初女儿患病失明的悲伤心绪。这个寻常的小家庭,也不缺欢声笑语。

“我和妈妈无话不谈,意见不合时也会吵架。”王钰说,如今她长大成熟了,和母亲出门,经常会有人问她俩是不是姐妹。与此同时,蔡玉梅开始为王钰的终身大事着急。

如今在文风琴行,汤强和王钰是主要的调律师。除了同事情,汤强和王钰之间更深的是师徒情。“我们平等对待她,保护她,让她一直保持乐观。”汤强说,看到王钰每天按时上下班,每天安静地给钢琴调音,能感受到顽强拼搏的生命力量。“她能一直这么平静生活就很好,不用去面对太多人生的困难和波折。希望她的这种生活状态一直延续下去。”

与此同时,汤强也希望王钰的生活有新的变化。他希望王钰能早日遇到有缘人。

另外,这些年来,汤强始终没有停止为王钰寻医。他时常与国外的朋友联系,打听前沿的眼睛治疗技术,总是鼓励王钰不要放弃重拾光明的希望。“你看,你的眼睛看起来好好地,等哪一天医疗技术进步了,它就会像通电一样,让你的视神经恢复,然后你就可以重新看见这世界。你好好存钱等待这一天的到来。”

平日里,王钰喜欢听侦探小说,她说这可以让她“脑子转得快一点”。借助读屏软件娴熟使用手机,在王钰眼里,世界并不陌生,最近有什么新闻热点,她都知道。她与同事聊天,顺畅而自然,聊到开心处还会哈哈大笑。

在许多人看来,盲人的世界是暗淡无光的,王钰却通过自己的努力,用双手拼出了多彩人生。■

听音『验瓜』靠谱吗?

据封面新闻报道,随着盛夏来临,“解暑神器”西瓜受到了更多关注,被网友称为“验瓜师”的西瓜质检员进入公众视野。出瓜高峰期,西瓜质检员每天要“拍”上万个西瓜,通过拍一拍、弹一弹、听回响,几秒内就能判断西瓜的生熟、好坏。

那么这种听音辨瓜的技能是否真有科学依据呢?河北农业大学的一个团队进行了研究。该团队选取生、适熟、成熟、过熟4个等级的西瓜进行测试,采集西瓜中部的拍击音频信号。

结果显示,经处理后的音频相关频率在133~160赫兹之间的为熟瓜,而频率大于189赫兹的为生瓜,在160~189赫兹之间的为适熟瓜,小于133赫兹的则为过熟瓜。在听觉感受上,赫兹越高的声音越尖细,反之则越低沉。由此可知,拍击声音较为低沉的瓜才是成熟适口的好瓜,拍击声音很清脆的是生瓜。

(辑/罗安明)

